
 

ENERJİ DÖNÜŞÜMLERİ

1Enerji yoktan var olmaz var olanenerjideyok olmaz
Kinetikenerji potansiyelenerji ısı enerjisi rüzgarenerjisi güneş

enerjisigibi birçokenerji türleri vardır
1Bircisim birden fazlaenerjiye sahipde olabilir sahip olduğu

enerji türü başka bir enerji türüne de dönüşebilir

Yokuşyukarı hareketeden aracın hem kinetik hareket

enerjisi vardır hemde çekim potansiyel enerjisi

KİNETİK VE POTANSİYEL ENERJİ DÖNÜŞÜMLERİ

1 Sarkaçta Enerji Dönüşümü
sarma

İpinucunabağlanmış birtop küre sağa sola

doğru salınım hareketi yapar1 2.43

   Kazanımlar:

F.7.3.3.1. Kinetik ve potansiyel enerji türlerininin birbirine dönüşümünden 

hareketle enerjinin korunduğu sonucunu çıkarır

F.7.3.3.2. Sürtünme kuvvetinin kinetik enerji üzerindeki etkisini örneklerle 

açıklar

F.7.3.3.3. Hava veya su direncinin etkisini azaltmaya yönelik bir araç 

tasarlar.
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MERAM
Sarkaçta

1 den 2 konumagiderken
cisminyüksekliğiazaldığı için

1 3 yeregöre potansiyelenerjisi
2 azalırBaşlangıçta cisim duruyorken

hareketetmeye başladığı için

kinetik enerjisi artar

2 den 3 konumageçerken
cismin yüksekliği arttığı için çekim potansiyel enerjisi artar

Aynızamanda cisim 3 konumda durduğu için 2 konumdan 3

konumagelene kadar sürati azalır Bu da kinetik enerjisinin
azalmasına neden olur

Aa 1 2 konumlararasında Potansiyel enerji Kinetik enerjiye
dönüşür

2 3 konumlar arasında Kinetikenerji Potansiyelenerjiye
dönüşür

1 Potansiyel enerji en fazla
marka

1 ve 3 konumdadır

Kinetik enerjinin en fazla
1 Üz 3

olduğu konum ise 2 konumdur
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2 Aşağıdan Yukarıya Doğru FırlatılanTop Taşvb

Aşağıdan fırlatılan cisme kuvvet

uygulandığıiçin bir sürati vardır Bunedenle

cisim başlangıçta kinetikenerjiye sahiptir

Cisimyukarıya doğruçıkarken yerden

yüksekliğiartar Bu nedenle potansiyel
enerjisiartmaya başlarAynızamanda kinetik

enerjigitgide azalır

En tepenoktada cisim sahipolduğu kinetik enerjinin tamamını

potansiyelenerjiye dönüştürmüştür Yani en tepenoktada

cisminpotansiyel enerjisi max kinetik enerjisi sıfırdır
Cisim yukarıdan aşağıya doğruinerken yüksekliğigitgide
azalır buda potansiyelenerjisinin azalmasına nedenolur Aynı
zamanda cismin sahip olduğu sürat arttığı için kinetik

enerji artar
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Ar A B konumlarıarasındaKinetik
B

enerji potansiyelenerjiye dönüşür

B C konumları arasında potansiyel

A enerji kinetik enerjiye dönüşür

Cismin çıkabileceği enfazlayükseklik
Bkonumuolduğu için enfazlapotansiyel

D enerji o konumdadır

D konumunda kinetikenerji en

fazla değerdedir

3Yay ile oku fırlatırken Oluşan EnerjiDönüşümü

Yaygerildiğindeyayın üzerinde
esneklik potansiyel enerji depolanır

Yayı bırakınca yayda depolanan
esneklik potansiyel enerji ok'un
sürat kazanmasına sebebolurVe
ok Kinetikenerjiye sahipolur

Böylece Esneklikpotansiyelenerji kinetik enerjiyedönüşmüşolur
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4 Sırıkla Yüksek Atlamada Gerçekleşen EnerjiDönüşümü

Başlangıçta sırıkla koşmayabaşlayan
kişinin hareket etmesinden dolayı
Kinetikenerjisi vardır
Dahasonra kinetikenerji sırıkta

esneklik potansiyel enerjisine dönüşür

Sarıkta depolanan esneklik potansiyelenerji Çekimpotansiyel

enerjiye ve kinetik enerjiye dönüşür

En son kinetikenerji minderde ısı enerjisinedönüşür

1 Sahip olunan enerjiler başka enerji türlerine dönüşürler
Ancak toplam enerji miktarında değişim olmazBuna

enerjinin korunumu denir

SÜRTÜNME KUVVETİ

Harekethalindeki cisimleriyavaşlatan

hatta durmasına neden olan kuvvete

sürtünme kuvveti denir Sürtünme kuvveti

cisimlerinsüratinin azalmasına nedenolur

t Hareketli cisimlerin sürati azaldığıiçin kinetikenerji azalır
Kinetikenerjisi ısı enerjisine dönüşür
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Sürtünme Kuvvetinin Özellikleri

Sürtünme kuvveti hareketyönüne zıttır
Cisimlerin hareketini zorlaştırır ve durdurur

Cismin süratini azalttığı için kinetik enerjininazalmasına

nedenolur

Sürtünme kuvveti kinetikenerjinin ısı enerjisine dönüşmesini

sağlar Bu nedenle sürtünenyüzeylerde ısınma meydanagelir
ÖSürtünme kuvveti sürtünenyüzeyin cinsine ve cisminağırlığına

bağlıdır

Az pürüzlü yüzeylerde sürtünme
kuvveti daha azdır Böylece cisim

az pürüzlüyüzeyde çokpürüzlü

yüzeyegöre daha kolay hareket
eder
Sürtünme kuvvetinin olmadığıyüzeylerde cisimlerin durması

insanlarınyürümesi zorlaşır
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Su DİRENCİ

Sudahareket edencisimlere etki eden sürtünme kuvvetine

su direnci denir

Su direnci sudahareket eden
cisimlerin süratinin azalmasına

nedenolur Dolayısıyla kinetik

enerjininde azalmasına neden olur

Sudirencinin etkisinin azalmasıiçin deniz taşıtlarının uç kısımları
sivri yapılır

HAVADİRENCİ

Havada hareket edencisimlerin hareketini zorlandırıcı engelleyici

yönde etki edensürtünme kuvvetine havadirenci denir

Havadirenci cisimlerin süratinin azalmasına neden olur

BYİHava ve sudahareketedenaraçlar hava ve su direncinden
a
en az etkilenecek şekilde tasarlanır Taşıtların uç kısımlarısivri

dışyüzeyleri pürüzsüz yapılır
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AtBazıdurumlarda sürtünme kuvvetinin yavaşlatıcıetkisinden

yararlanılmak istenir

Paraşütlerin yavaşça yeryüzüne
inmesini sağlamak için paraşütün

havaylatemasedenyüzeyi arttırılır
Cisimlerin temasyüzeyiarttıkça

sürtünmekuvveti artar ve paraşüt

yavaşçayeryüzüne iner
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